
студэнт павшем уявіць сабе змест і пытанні 
падрыхтоўчага, перадрэпетыцыйнага перыядаў 
і падрыхтавашіа на практычных індывідуальных 
уроках з канцэртмайстрам-піяністам да наступ- 
нага этапу навучання дырыжыраванню — сустрэ- 
чы з аркестрам.

На наш попіяд, неабходна, каб працэс рабо
ты над партытурай у дырыжорскім класе з са- 
мага пачатку праходзіў так, як таго патрабуюць 
абставіны ў калектыве. Заняткі ў класе фармі- 
руюць некаторыя навыкі ў студэнта. Гэта умен
ие ўносіць папраўкі, выказваць розныя пажа- 
данні, рабіць неабходныя прыпынкі ў час лы- 
канання. А самае галоўнае тое, што ў працэсе 
рэпетыцыйнай работы з піяністам-канцэртмай- 
страм у класе студэнт-дырыжор атрымлівае не 
толькі магчымасць зносін„.сувязі, але і магчы- 
масць чуць твор у жывым гучанні. Здольнасп., 
бесперапынна кантраляваць выкананне -  га- 
лоўная якасць дырыжора. Звычку нічога не 
ўпускаць і адразу выпраўляць усе недарэчнасці 
неабходна выхоўваць на уроках у класе.

Як ні дзіўна, але ў асноўным студэнты па- 
дыходзяць да дырыжорскага пульта перакана- 
ныя, што дырыжыраваць — гэта нешта паказ- 
ваць, жэстыкуляваць. А галоўнае, што трэба 
зразумець: дырыжыраваць — гэта перш за ўсё 
слухаць.

Можна параіць прыём, які выкарыстоўваецца 
на ўсіх стадыях фупавой ці агульнааркестра- 
вай рэпетыцыі. Спачатку трэба вучыць асобпа 
элементы фактуры: гэта ці меладычпы шлас, ці 
кантрапункт, ці фііурацыя і і ііш . Паступова 
асобныя элементы фактуры злучаюцца ў адзіную 
музычную тканіну. У аснове метадычйага пры- 
ёму раскладу аркестравай фактуры на элемен
ты ляжыць прынцып ад прыватнага да цэль- 
нага, ад простат да складанага. Студэнту-дыры- 
жору цяжка адразу слухаць усе фупы аркестра, 
усе элементы фактуры твора, асаблівасці выка- 
нання: якасць інтанацыі, дакладнасць рытму, 
штрыхоў, фразіроўкі, выразнаснь. Ёіі павінен 
накіроўваць сваю ўвагу на адзін ці другі бок 
выканання ў залежнасці ад задач, якія стаяць 
на вызначаным этапе работы. А па меры на- 
быцця вопыту студэнт будзе удасканальваць 
сваё майстэрства.

Такім чынам, рашаючы праблему выхаван- 
ня дырыжора, неабходна абапірацца на развіішё 
слыху. А слыхавая дзейнасць студэнта-дырыжо- 
ра -- гета шматгранная і надзвычай цяжкая 
дзейнасць. На працягу ўсяго шляху навучання 
студэнта ў дырыжорскім класе слыхавыя зада- 
чы павінны ўсё больш і больш ускладняцца.

Мішуроў Г.С., 
прафесар

НЕАБХОДНАСЦЬ ФАРМІРАВАННЯ 
ПЕДАГАПЧНЫХ НАВЫКАЎ У СТУДЭН- 

ТАЎ СПЕЦЫЯЛІЗАЦЬП "НАРОДНА- 
ШСТРУМЕНТАЛЬНАЯ 

ТВОРЧАСЦЬ"

Практыка паказвае, што вельмі вялікі пра- 
цэнт выпускнікоў Беларускага універсітэта 
культуры працуе ў якасці вЫкладчыкаў музыкі 
і спецінструмента ў дзіцячых музычных шко
лах, музычных студыях, цэнтрах эстз.ычнага 
выхавання, іншых вучэбных установгх.

Пасля пераўтварэння інстытута культуры ва 
універсітэт культуры складзены ўпершыню но- 
выя вучэбныя планы, якія адлюстроўваюць кан- 
крэтна той рэальны аб'ём ведаў, што павінны 
атрымаць студэнты за ўвесь перыяд навучання. 
Аднак пры гэтым змест вучэбных планаў 
накіраваны не столькі на павелічэнне аб’ёму 
гадзін, колькі на забеспячэнне бесперапыннас- 
ці і сістэматычнасці псіхолага-педагагічнай 
падрыхтоўкі музыкантау-інструменталістаў.

На падставе новых вучэбных планаў з улікам 
прысваення кваліфікацыі выкладчыка неаб
ходна ажыццяўляць прафесійна-дзейнасны па- 
дыход да падрыхтоўкі музыканта-інстру- 
менталіста на ўсіх этапах яго навучання -  ад 
прафарыентацыі да паступлення ў ВНУ, да ста- 
жыровак пасля заканчэння ВНУ. У ажыццяўленні 
гэтага пады ходу в ял ікае  зн ачэнне мае 
мэтанакіраванае ўзаемадзеянне прадметаў 
псіхолага-педагагічнапа цыкла з прадметамі 
спецыялізацыі народна-інструментальнага вы- 
канання.

За апошнія два гады ў БеЛарускім універсітэ- 
це культуры на кафедры народна-інструмен- 
тальнай творчасці апрабіраваны вопыт педа- 
гагічнай практыкі студэнтаў на працягу трох 
семестраў (У Ш -Х ). У ходзе педагагічнай 
практыкі развіваюцца прафесійна-творчыя 
здольнасці будучага музыканта-інструменталіс- 
та, ён лепш пазнае сябе ў кантэксце прафесіі, у 
яго фарміруецца творчы падыход да музычнай 
педагагічнай дзейнасці. Кожны семестр паві- 
нен мець сваю  д ам ін ан ту  канкрэтн ы х  
педагагічных і творчых задач.

Наш вопыт пераконвае: неабходны мэтавыя 
сістэмы падрыхтоўкі выкладчыкаў музыкі роз
ных спецыялізацый з улікам асаблівасней
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унівсрсітэцкага навучання. Гэта заояспсчыць рэ- 
алыіас ўзаемадзеянне пс^агапчных дысцыплін 
са спеішяльнымі ў справе фарміравання музы- 
клігта-інструменталіста. Талы псіхолага-педа- 
іагічная паарыхтоўка не будзе а::посна самас- 
тойным аспектам работы, а стане натуральнай 
часткай сістэмы прафесійнага выхавання музы- 
канта-выкладчыка.

Быстроў Г.А., 
канд.пед.навук,

д а й - . . .

АДЗІНСТВА ЭТЫЧНЫХ I 
ЭСТЭТЫЧНЫХ АСПЕКТАЎ 

У МАРАЛЬНА-.ЭСТЭТЫЧНЫМ 
ВЫХАВАНШ СТУДЭНТА- 

МУЗЫКАНТА

Эстэтычная культура, высокія маральныя 
якасці людзей не фарміруюцца самі па сабе. 
Яии з'яўляюййа вынікам павышэння агульна- 
адукацыйнага і культурнага ўзроўню асобы, 
далучэння яе да мастацкіх каштоўнасцей, узмац- 
ненпя ролі маральных і эстэтычных фактараў 
ваўсіх сферах сацыяльнай практыкі.Восьчаму 
ў распрацоўцы праблем маральна-эстэтычнага 
выхавання студэішкай моладзі сродкамі музыкі 
иадзвычай важна ўзаемадзеянне маральнага і 
эстэтычнага як канкрэтна-гістарычных з'яў гра- 
мадскага ^ыцця.

Разумение этычнай ролі мастацтва. эстэтыч
ных пачуццяў, іх значнасці ў грамадскім жыцці 
чалавека, у самарэгуляцыі яго псіхічных функ
ций, у станаўленні маралі адыходзіць сваімі 
каранямі ў далекае мінулае чалавецтва і звязана 
з паняццсм ’катарсіс". У вызначэшіі "катарсіса" 
Арыстоцель падкрэсліваў: "Коль музыка спо
собна оказывать известное воздействие на эти
ческую сторону души, то, очевидно, она должна 
быть включена в число предметов воспитания 
молодежи".

У цяперашні час у практыцы маральнага 
выхавання ўсё больш увагі ўдзяляецца выхаван- 
ню сферы пачуццяў асобы. Менавіта на ўзроўні 
вышэйшых эмоцый адбываецца ўзаемадзеянне 
і ўзаемапранікненне маральнага і эстэтычнага. 
Эстэтычныя пачуцці, эманыянальны вопьгг, за- 
своены ў працэсе дзейнасці, з'яўляюцца асновай 
маральнага выхавання студэнтаў-прапагандыс- 
таў музычнай культуры.

Вельмі важна, што мастацтва выхоўвае к  
шляхам дьшактычных сродкаўле т п й ц ц  ^  
ралізіравання, а непасрэдным уздзсяннем на 
пачуцці чалавека, развіваючы ўсе б аи  я т к ы 

Рашэнне праблемы маральна-эстэтычнага 
выхавання студэнтаў сродкамі музыкі 
звязана з правільным успрыманнем яс. Успры- 
манне музыкі нельга зводзіць толькі д» 
гукавога. Зшдна з дадзеныш псіхалагічнай 
навукі дэтэрмінацыя работы гадаўноп мозга ў 
чалавека, у адрозненне ад хывелы, носіць ве 
толькі біялагічны, але перш за ўсё і галоўньш 
чынам сацыялыіы характар.

Асвойваючы музычную спецыялізацыю, сту- 
дэнты павінны ўсвядоміць асобую важнасць 
разумения характару гучання музыкі. Уважлі- 
вае ўслухоўванне, плыбокае пранікнённеў змсст 
гэтага іучання з'яўляюцца асновай работы над 
выкананнем таго ці іншага музычнага твора. 
Характар музычнага гучання, выяўляючы пэўны 
эмацыянальны стан чалавека, у той жа час рас- 
крывае і некаторыя яго маральныя якасці ў 
адносінах да сябе, да людзей, з'яў прыроды, 
падзей рэчаіснасці. Характэрныя прыметы гу
чання музыкі могуць як бы маляваць рысы 
характару чалавека, яго унутраны стан. Выха- 
ваўчае ўздзеянне музычнага твора залежыць ад 
таго, з якімі жыццёвымі эмоцыямі выканаўца 
звязвае свае эстэтычныя эмоцыі, выкліканыя 
даным творам. Жыццёвыя эмоцыі могуць быць 
выкліканы маральным і амаральным учынкамі. 
Музыка таксам а можа выклікаць станоўчыя і 
адмоўныя эмоцыі. Вось чаму ў выхаваўчым 
уздзеяіші музыкі вялікае значэнне мае ўста- 
ноўка.

Вобраз музычнага твора не можа цалкам 
адпавядаць той ці іншай асацыяцыі, а толькі су- 
падае з ёй у самых агульных рысах. Каб с тва
ри ць "падрабязны" вобраз, неабходна пабуда- 
ваць "суб'ектыўную эмацыянальную праграму" 
твора. Але належыць улічваць, што музычны 
вобраз не можа вызначацца толькі адной эма- 
цыянальнасцю. Ён складаецца з эмацыянальных 
уражанняў, перажыванняў, звязаных паміх са
бой вызначаным мастацкім зместам, вьонача- 
най лагічнай заканамернасцю.

Мы распрацавалі слоўнік-набор маральных 
якасцей, эмацыянадьны змест якіх адпавядае 
вызначаным прыметам характару гучання му- 
зыкі. Ён дапамагае як слухачу, так і выканаўцу 
ўслухвацца і разумець значэнне асобных але- 
ментаў музычнай мовы (розных суіучнасцей, 
меладычных і рытмічных інтанацый, тэмбраў, 
дынамікі, артыкуляцыі і інш.), дыферэшіыр*'
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